

УДК 329.73

DOI 10.24147/2312-1300.2024.11(4).130-135

А. Н. Блинова

ЭТНИЧЕСКИЕ ЛИДЕРЫ НЕМЦЕВ КАЗАХСТАНА: ФУНКЦИИ, СТРАТЕГИИ, ПРОЕКТЫ*

Анализируется становление и развитие немецкой этнической самоорганизации в Казахстане сквозь призму деятельности её лидеров. Основными функциями этнических лидеров являются интеграционная, представительская, организационная. В течении 20 лет немецкое общественное движение возглавлял Александр Фёдорович Дедерер, при нём были выстроены институциональные основы этого движения. Основная деятельность была сосредоточена на возрождении немецких культуры и языка через организацию центров немецкой культуры, курсов немецкого языка, этнокультурных клубов для разных возрастов, организацию праздников, мероприятий, фестивалей. В 2017 г. произошла смена лидера, был создан общественный фонд «Возрождение», который возглавил Альберт Павлович Рау. В результате реформ произошла некоторая демократизация управления, сместились акценты деятельности, например, стали больше внимания уделять развитию этнического предпринимательства.

Ключевые слова: этнические лидеры; немцы; самоорганизация; общественные организации; язык; культура; идентичность; Казахстан.

В Казахстане, как и в России, в 2021 г. прошла общегосударственная перепись населения. Немцы Казахстана показали положительную динамику численности, в отличие от российских немцев, количество людей, причисляющих себя к немцам, увеличилось на 40 483 человека и составило 218 892¹. Вероятно, в этом процессе определённую роль сыграла деятельность этнической самоорганизации, которая нацелена на решение основной задачи – воспроизводство этнической культуры и трансляцию её на межпоколенном уровне.

Все этнические объединения и движения имеют лидеров, которые, собственно, и создают систему самоорганизации, от выбранной ими стратегии во многом зависит и её эффективность. Этническое лидерство основано на личных качествах людей, возглавляющих организации, и на конкретных обстоятельствах. От лидеров зависит возможность представителей сообщества заявлять о своих этниче-

ских потребностях. В России и Казахстане, где поддержка меньшинств является важной частью государственной национальной политики, лидеры общественных организаций аффилированы с руководством своих государств и составляют их политическую элиту. Общественные организации в сотрудничестве с органами власти в странах постсоветского пространства решают те проблемы, которые озвучивает само этническое сообщество, и чем это сообщество больше, чем оно организованнее, чем ярче его лидеры, тем больше перспектив у этнической общности. Лидеры выполняют основные функции – интегративную, представительскую, мобилизационную. Немецко-казахстанское национально-культурное движение за его 35-летнюю историю возглавляли три человека – Александр Дедерер (1989–2017), Альберт Рау (2017–2021), Евгений Болыгер (2021 г. – настоящее время). Для немецкой самоорганизации Казахстана свойственны высокий уровень персональной ак-

* Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта «Этническая самоорганизация на постсоветском пространстве (на примере русских, казахов и немцев в России и Казахстане)», № 23-28-00832, <https://rscf.ru/project/23-28-00832>.

тивности, конкурентность и амбициозность. Все лидеры общественного движения интегрируют эту деятельность с политикой или бизнесом.

История самоорганизации немцев Казахстана началась в июне 1989 г., когда в Алма-Ате было создано республиканское общественно-политическое и культурно-просветительское общество советских немцев «Возрождение», а чуть позже в нескольких регионах Казахстана были организованы областные объединения немцев. Спустя два года, в октябре 1992 г., в Министерстве юстиции Республики Казахстан зарегистрирован Совет немцев Казахстана (Rat der Deutschen Kasachstans), получивший затем название Ассоциации общественных объединений немцев Казахстана «Возрождение» (далее – Общество «Возрождение»). Председателем этой организации был избран А. Ф. Дедерер [1, с. 168].

В общественное движение казахстанских немцев он пришёл сразу после окончания Карагандинского политехнического университета, фактически усилиями молодого специалиста было создано региональное отделение Общества «Возрождение» в Кустанайской области. Организаторские способности молодого лидера были замечены с первых шагов. Возглавляемая им общественная организация в короткий срок смогла обеспечить свою деятельность финансами за счёт опоры на бизнес и связей с немецкими колхозами и совхозами и даже успела приобрести здание. Проведение Первого съезда немцев Казахстана также состоялось при финансовой поддержке Общества «Возрождение» Кустаная. На этом съезде были поставлены сложные вопросы о будущем немцев на постсоветском пространстве. Одни откровенно высказывались за выезд, другие были против такой стратегии. А. Ф. Дедерер придерживался мнения, что необходимо с уважением относиться и к тем, кто хочет уехать, и к тем, кто хочет остаться². В ходе этих дискуссий была выработана общая концепция Общества «Возрождение». А. Ф. Дедерер и его сторонники считали, что «все не уедут», соответственно нужно создать условия для сохранения культуры и идентичности в Казахстане и помочь тем, кто решил эмигрировать в Германию.

Совместно с таможенным комитетом был создан общественный центр контроля. Члены Общества «Возрождение» по ночам дежурили в аэропорту, чтобы не допустить грабежа выезжающих в Германию, «создавалось впечатление, что все хотят уехать»³. Для лучшего понимания ситуации и настроений немцев Казахстана А. Ф. Дедерер отправился в поездку по стране, после которой была разработана стратегия дальнейшей работы, «рассчитанная на людей, для которых Казахстан стал родиной». Одной из главных задач, стоящих перед А. Ф. Дедерером на начальном этапе существования организации, было выстраивание конструктивных отношений с властями Казахстана и Германии. Поэтому программа развития немецкого меньшинства проходила тщательное согласование на уровне двух государств и нашла одобрение и поддержку у Н. Назарбаева и А. Меркель. В короткие сроки значительно расширилось сотрудничество – Правительство Казахстана подписало первую в СНГ государственную Программу этнического возрождения немцев, стали организовываться на постоянной основе Межправительственные комиссии.

Казахстанско-Германская межправительственная комиссия по вопросам этнических немцев, проживающих в Республике Казахстан, впервые собралась в 1994 г., а в марте 2023 г. в Берлине прошло 19 заседание. Комиссия на протяжении всех лет своего существования разрабатывает конкретные предложения по социально-экономическому и культурному развитию немецкого населения Казахстана и выносит их на рассмотрение правительств обеих стран [2, с. 226]. Помимо финансовых вопросов, на последнем заседании обсуждалась возможность применения опыта немцев Казахстана в других странах Центральной Азии, кроме того, отмечена связующая роль немцев Казахстана и переселенцев, проживающих в Германии, соответственно планируется развивать партнёрские проекты самоорганизации двух стран.

Выстраивание отношений с правительством Казахстана происходило и через членство в Ассамблее народа Казахстана. Одно время в соответствии с её уставом Александр Федорович был заместителем председателя Ассамблеи. Немецкие организации получили представительства во всех местных отделе-

ниях Ассамблеи и принимали активное участие во всех мероприятиях, стремясь показать, что немецкое меньшинство неотъемлемая часть народов Казахстана.

Ещё одно направление работы А. Ф. Дедерера – расширение сотрудничества с общественными организациями немцев в других странах. Были установлены прочные связи с Землячеством немцев из России (Германия), Федералистским союзом европейских национальных меньшинств (FUEN), Организацией Европейских школ. Он обращается с призывом к международной солидарности немецких организаций стран бывшего СССР, устанавливая близкие рабочие отношения с председателем Общества немцев Кыргызстана В. Дилем, с председателем Международного союза немецкой культуры Г. Мартенсом.

Основной своей миссией А. Ф. Дедерер считал возрождение культуры и сохранение немецкого языка. Особое внимание уделялось фестивалям немецкой культуры. Первый прошёл в 1993 г. в Кустанае, в нём приняли участие более 10 000 немцев, проживавших в области. В течение первых лет выстроена система центров встреч (центров немецкой культуры), через которые реализуется программа поддержки немецкого меньшинства. На базе центров встреч проводятся занятия различных этнокультурных кружков и клубов для разных возрастов, мероприятия, праздники и т. д. А. Ф. Дедереру удаётся добиться финансирования газеты «Deutsche Allgemeine Zeitung», Немецкого драматического театра, воскресных школ и курсов немецкого языка для сотрудников. В целом выстроенная система стала довольно эффективной в возрождении и популяризации немецкой культуры в Казахстане.

Однако спустя 20 лет появились и застойные моменты, система требовала обновления. История общественного движения российских немцев свидетельствует о постоянном наличии в нём противоборствующих сил. В ходу даже злая поговорка: «Там, где два немца, – три партийные организации». Практика свидетельствует о том, что эта особенность плохо сказывается на общественном движении. Подтверждение тому – разногласия в самом начале возникновения Общества «Возрождение». Они стали причиной

параллельных съездов, а в конце концов и реорганизации Ассоциации в Фонд.

В 2017 г. было проведено преобразование руководящих органов Общества «Возрождение». Учредителями вновь зарегистрированного Общественного фонда «Казахстанское объединение немцев “Возрождение”» (далее – ОФ «Возрождение») стали 12 региональных объединений. 17 октября 2017 г. была проведена общенациональная конференция немцев Казахстана, на которой был избран Попечительский совет ОФ «Возрождение» и Председатель Попечительского Совета. 16 октября 2018 г. завершена юридическая процедура реорганизации Ассоциации общественных организаций немецкой культуры путём присоединения к ОФ «Возрождение», который возглавил А. П. Рау.

А. П. Рау родился 1 сентября 1960 г. в пос. Валерьяновка Тарановского района Кустанайской области. Он является потомком известного немецкого видного археолога и организатора науки П. Рау из Поволжья. В 1973 г. семья Альберта переехала в г. Лисаковск. После службы в армии и окончания Рудненского индустриального института по специальности «Горный инженер» он работал на Куржункульском руднике. А. П. Рау имеет огромный административный и политический опыт, так как с 1992 г. занимал различные административные должности в г. Лисаковске и Костанайской области, а сейчас является заместителем председателя Мажилиса Парламента Республики Казахстан⁴.

Альберт Павлович сразу отмечал, что «председателем Попечительского совета Общественного фонда “Казахстанское объединение немцев “Возрождение”», я стал в 2017 г., хотя в движении с 1990-х гг. Иду на один срок, чтобы выстроить работу, решить серьёзные проблемы и передать это молодёжи. В том числе благодаря тому, что у меня уже есть опыт сотрудничества с Германией, что руководство Германии меня знает»⁵.

Своей основной функцией на этом посту он считал содействие дальнейшему сохранению идентичности, культуры, языка. «В период, когда я пришёл в “Видергебурт” он находилось в кризисном состоянии, связанном с формированием органов управления ввиду того, что исполнительные и представительские функции долгое время находи-

лись в одних руках, что и привело к создавшемуся кризису. И тогда ко мне обратились, чтобы я, исходя из моего опыта управленца, оказал содействие в исправлении ситуации. Пришлось, с одной стороны, ссылаясь на казахстанское законодательство, юридически сохранить самостоятельность областных организаций, с другой – развить демократическое начало в самой организации»⁶. Для этого была проведена общенациональная конференция, на которой был избран Попечительский совет, который теперь принимает основные стратегические решения по программе поддержки немецкого меньшинства в Казахстане. В целом была перестроена система управления немецкими общественными организациями.

В конце 2018 г. А. Рау обратился к канцлеру Федеративной Республики Германии А. Меркель с инициативой о содействии в открытии офиса ОФ «Возрождение» в столице Казахстана. Казахстанско-Германский центр распахнул свои двери 11 сентября 2021 г. Из интервью с А. П. Рау: «Мы создали исполнительную дирекцию, открыли офис в столице, что благоприятно сказалось на деятельности организации. Потому что, находясь в Алматы на протяжении 28 из 30 лет, орган управления был довольно далек от основных мест проживания немецкой диаспоры в Казахстане, которая рассредоточена в основном в северных регионах. Кроме того, перенос в столицу помог расширить работу с правительством, с Посольством Германии в РК»⁷.

Под руководством А. П. Рау произошла некоторая переориентация направлений деятельности. Он и его соратники считают, что при предыдущем руководстве недостаточно эффективно развивались экономические связи двух стран. «Дело в том, что все те средства, которые выделяли сообществу в течение трёх десятков лет, в основном тратились на сохранение языка, культуры, работу с молодёжью, поддержку студентов. Тогда как с экономическим аспектом было хуже. Потому-то мы сейчас и делаем ставку на консолидацию казахстанских немцев-предпринимателей, которые до этого были несколько оторваны, я бы сказал, от деятельности “Видергебург”. Мы создали бизнес-клуб, открыли успешно работающую экономическую рас-

сылку по сети и сделали упор на аграрный сектор. Я считаю, что так сложилось исторически: наиболее успешные и значимые предприниматели среди казахстанских немцев – это именно аграрии. Некоторые, даже имея гражданство Германии, живут здесь и руководят сельскохозяйственными предприятиями, внося свой вклад в аграрную отрасль Казахстана. И не только...»⁸

Вторая проблема, на решение которой направил силы А. П. Рау, – сохранение и развитие немецкого языка. С его точки зрения, именно язык – «важнейший признак нации, её идентификации». За десять лет реализации национальной языковой политики сфера преподавания немецкого языка резко сузилась, его место занял английский язык. Из учебных планов в школах Казахстана он фактически исчез, мало кто его выбирал в качестве иностранного языка для изучения. По инициативе А. П. Рау были открыты программы раннего изучения языка: организованы наборы в классы дошкольного образования для детей от 3 до 6 лет, работают воскресные школы для детей 7–13 лет. Проблема нехватки педагогических кадров решается за счёт специальной программы «Авангард», по которой происходит оплата обучения в вузе будущих преподавателей немецкого языка. Координатор по языковым проектам С. А. Шубина отмечает, что первые 8 учителей, подготовленные по программе «Авангард», сейчас работают по профессии в ОФ «Возрождение».

Е. Больгерг на протяжении многих лет является соратником А. П. Рау. После прихода на должность Председателя Попечительского совета он во многом реализует ту же стратегию, которую разработал его предшественник, основные программы и направления работы общественных организаций казахстанских немцев остаются теми же.

Таким образом, лидеры диаспорного общества являются ключевым агентом актуализации этнической идентичности группы, интегрирующим её потенциал и обеспечивающим возможности сохранения этнокультурной специфики в условиях иноэтнического окружения. Эффективность реализации лидером своих функций (интеграционной, организационной, представительской) зависит от степени его легитимности, уровня

институционализации сообщества и лояльности власти. Деятельность этнических лидеров во многом состоит во взаимодействии с властью, дипломатическими службами государств исторической принадлежности диаспоры и членами самого этнического меньшинства. Выделение из этнической среды лидера, обладающего потенциалом обеспечения баланса этнических, конфессиональных и общенациональных интересов, позволяет с большей степенью результативности решать приоритетные цели, стоящие перед этническими немцами Казахстана.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Национальный состав, вероисповедание и владение языками в Республике Казахстан. Итоги Национальной переписи населения 2021 года в Республике Казахстан // Бюро национальной ста-

тистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан. – URL: <https://www.stat.gov.kz> (дата обращения: 12.03.2024).

² Ауман В. Александр Дедерер – первый руководитель немцев Казахстана // Deutsche Allgemeine Zeitung. – URL: <https://daz.asia/ru/aleksandr-dederer-pervyj-rukovoditel-nemtsev-kazahstana> (дата обращения: 16.03.2024).

³ Там же.

⁴ Бауман Н. Альберт Рау // Биографии известных немцев Казахстана : единый портал немцев Казахстана. – URL: <https://wiedergeburt-kasachstan.de/book/albert-rau/> (дата обращения: 15.03.2024).

⁵ Полевые материалы автора. Интервью с А. П. Рау. Август 2021. Нур-Султан.

⁶ Там же.

⁷ Там же.

⁸ Там же.

ЛИТЕРАТУРА

1. Блинова А. Н., Смирнова Т. Б. Немецкие общественные организации в постсоветских государствах Центральной Азии // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». – 2020. – Т. 7, № 4 (28). – С. 167–174. – DOI: 10.24147/2312-1300.2020.7(4).167-174.
2. Волкова Т. П. «Немецкий вопрос» в казахстано-германских отношениях в начале 1990-х гг. // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». – 2022. – Т. 9, № 2 (34). – С. 220–229. – DOI: 10.24147/2312-1300.2022.9(2).220-229.

Сведения об авторе

Блинова Анна Николаевна – кандидат исторических наук, научный сотрудник Омского государственного университета им. Ф. М. Достоевского; научный сотрудник Омской лаборатории археологии, этнографии и музееведения Института археологии и этнографии СО РАН
Институт археологии и этнографии СО РАН
(Омск, Россия)

Адрес для корреспонденции: 644024, Россия, Омск, пр. К. Маркса, 15а

E-mail: anblinova@mail.ru

РИНЦ AuthorID: 502551

ORCID: 0000-0001-8284-7042

Информация о статье

Дата поступления
20 марта 2024 г.

Дата принятия в печать
7 октября 2024 г.

Для цитирования

Блинова А. Н. Этнические лидеры немцев Казахстана: функции, стратегии, проекты // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2024. Т. 11, № 4 (44). С. 130–135. DOI: 10.24147/2312-1300.2024.11(4).130-135.

ETHNIC LEADERS OF GERMANS OF KAZAKHSTAN: FUNCTIONS, STRATEGIES, PROJECTS

The article analyzes the formation and development of German ethnic self-organization in Kazakhstan, through the prism of the activities of its leaders. The main functions of ethnic leaders are integration, representation, and organization. For 20 years, the German social movement of the Germans was led by Alexander Fedorovich Dederer, under him the institutional foundations of this movement were built. The main activities were focused on the revival of German culture and language, through the organization of German cultural centers, German language courses, ethnocultural clubs for different ages, organization of holidays, festival events. In 2017, there was a change of leadership; the Revival public foundation was created, headed by Albert Pavlovich Rau. As a result of the reforms, there was some democratization of management, the emphasis of activities shifted, for example, they began to pay more attention to the development of ethnic entrepreneurship.

Keywords: ethnic leaders; Germans; self-organization; public organizations; language; culture; identity; Kazakhstan.

REFERENCES

1. Blinova A.N., Smirnova T.B. German public organizations in the post-Soviet states of Central Asia. *Herald of Omsk University. Series "Historical Studies"*, 2020, vol. 7, no. 4 (28), pp. 167-174. DOI: 10.24147/2312-1300.2020.7(4).167-174. (in Russian).
2. Volkova T.P. "German Issue" in Kazakhstan-German Relations at the Beginning of the 1990s. *Herald of Omsk University. Series "Historical Studies"*, 2022, vol. 9, no. 2 (34). pp. 220-229. DOI: 10.24147/2312-1300.2022.9(2).220-229 (in Russian).

About the author

Anna N. Blinova – PhD in Historical Sciences, Researcher of the Dostoevsky Omsk State University; Researcher of the Omsk Laboratory of Archeology, Ethnography and Museology of the Institute of Archeology and Ethnography of the SB RAS

Institute of Archeology and Ethnography of the SB RAS (Omsk, Russia)

Postal address: 15a, Karla Marksa pr., Omsk, 644024, Russia

E-mail: anblinova@mail.ru

RSCI AuthorID: 502551

ORCID: 0000-0001-8284-7042

Article info

Received
March 20, 2024

Accepted
October 7, 2024

For citations

Blinova A.N. Ethnic Leaders of Germans of Kazakhstan: Functions, Strategies, Projects. *Herald of Omsk University. Series "Historical Studies"*, 2024, vol. 11, no. 4 (44), pp. 130-135. DOI: 10.24147/2312-1300.2024.11(4).130-135 (in Russian).